

# Валенки.

Здравствуйте, ребята. Сегодня я вам  
расскажу много интересного. Но  
вначале отгадайте

загадку:

По горам, по долам  
Ходят шуба, да кафтан.

Кто это?

Правильно – баран и овечка.



Это домашние животные, которых разводят в своих хозяйствах русские люди с давних пор. А кто знает, как называется маленькая овечка или барашек??? Ответ: (Ягнёнок)



Этих животных летом пасут на зелёной траве, а зимой кормят дома, не выпуская на улицу.

У барана и овечки есть ценная шерсть – так называют их густые волосы, которые растут у них по всему телу. А осенью и весной баранов и овечек СТРИГУТ.

ПОЛУЧАЕТСЯ



Из шерсти можно делать одежду, вязать носки и варежки, которые мы носим зимой. А ещё в сильные морозы люди в России с давних пор делают и носят удивительную обувь. Она полностью сделана из шерсти. Кто скажет, как эта обувь называется?



\*\*\*

Весь в шерсти,  
а кожи нет.

\*\*\*

Палят и  
варят,  
а не едят.

\*\*\*

Черные собаки идут вдвоем и снег  
лизуют.

\*\*\*

Треплют, катают,  
а зиму таскают.

ВАЛЕНКИ ещё называют валенухи, валежки, катанки, пимы. Полторы тысячи лет назад дикие кочевники степных племён начали носить валяные сапоги. А потом у русских людей появились валенки.

Сначала их носили только богатые люди, даже русские цари, потому что их делали только в небольших количествах ремесленники – шерстобиты, пимокаты, котовалы.

Мой папаня – пимокат,  
Всей семье пимы катат,  
Он катат, катат, катат –  
На неделю не хватат.

Кстати, в наших местах распространена фамилия Шерстобитов(ы), образованная от этой профессии.

Валенки были дорогим подарком, их передавали по наследству.

Потом валенки стали производить в артелях – больших группах ремесленников, на специальных машинах, и их стали носить повсеместно.

Для того, чтобы мягкие валенки не рвались снизу и не намокали, их подшивают кожей или носят с калошами, или подклеивают резиновую подошву.

До революции одним из населённых пунктов, где делали валенки и откуда их привозили к нам, было село Кукмор в Казанской губернии. **Кукморские** валенки были очень яркие, с разными украшениями. А вообще валенки делают обычно одного цвета – серые, чёрные, белые, коричневые. Но в наше время их можно окрасить и в другие цвета.



Во время Великой Отечественной войны много валенок для фронта делалось у нас в районе – в Большой Соснове, Петропавловске, других сёлах.



Валенки до сих пор выдают солдатам и офицерам Российской армии вместе с полушубками в качестве зимней формы. Для солдат валенки хороши ещё тем, что в них могут застревать осколки снарядов.

В старину на Святки (зимний праздник) в деревнях и сёлах на валенках гадали:

Пожалуй, самое веселое гадание - именно гадание с валенком. Если нет валенка, не беда — подойдет любая обувь — сапожки, туфельки, домашние тапочки и даже коньки!

Способ этого гадания очень прост: нужно повернуться спиной к дороге и бросить через себя один валенок. Иногда валенок (или сапог) бросали из окна девичьей светлицы.

Обращали внимание, куда смотрит носок брошенного валенка или сапога.

Если в сторону дома — в этом году девушка замуж не выйдет. Если он направлен влево или вправо, значит, в этом направлении и лежит её будущий жизненный путь.

Делают валенки так. После того как овечку остригли, шерсть моют и вычесывают, потом прогоняют через шерстобитную машину - в результате получается тонкое мягкое полотно.



Затем его долго сглаживают пальцами, чтобы шерсть слиплась, словно из пластилина вылепляют форму валенка, и вываривают заготовку в кипящей воде, чтобы шерсть сваялась еще плотнее. Эта заготовка уже отдаленно напоминает по форме валенок, только очень большого размера. Потом заготовку натягивают на колодку и старательно отбивают со всех сторон деревянной колотушкой, пока изделие не примет обычного для валенка размера.



Надо сказать, что технология изготовления за последние триста лет совсем не изменилась. Точно так же поступали и деды и прадеды современных мастеров. Процесс несложный только на словах, на деле же здесь нужна физическая сила и много терпения, на которое способны немногие. По завершении всех этих процедур валенок отправляют сушиться, и его остается только побрить, чтобы он сделался гладким и блестящим.



И сейчас валенки пользуются немалым спросом, который в последние годы только возрастает: их держат для прогулок в лес, поездок на дачу. А представители многочисленной армии уличных торговцев ценят их особенно: на морозе ноги совсем не мерзнут. До сих пор валенки с удовольствием покупают для детей; считается, что это очень полезно для профилактики простудных заболеваний, да и практично.



Фото: Анастасия Игнатьева / LiveJournal.com

# Человек в Башкирии скатал самый большой размер ВАЛЕНКА!



Житель деревни Раевка в Башкирии Ришат Хазивалеев изготовил к новому году гигантский валенок 130 размера над необычным экземпляром он работал восемь месяцев.

Главная идея создания гигантской обуви заключается в том, чтобы привлечь внимание общества к возрождению древнего промысла - валянию валенок.

По словам мастера, на изготовление чудо-обуви он потратил около 50 килограммов овечьей шерсти. Все этапы от вычесывания шерсти до валки мастер выполнял вручную по старинной технологии. Валенок получился внушительных габаритов - 130-го размера и высотой 140 сантиметров.

Прежде чем начать валку, мастер сделал деревянную колодку из липы. По его словам, дерево диаметром более метра пришлось долго искать, а потом в течение нескольких недель вытачивать его столярными инструментами под нужный размер будущего валенка.

## УХОД ЗА ВАЛЕНКАМИ:

- Изделие из валяной шерсти можно стирать в прохладной воде с использованием шампуня для волос (рН нейтральные моющие средства), мягкими движениями, не деформируя изделие.
- Нельзя сильно отжимать.
- А затем просто оставить сохнуть на открытом воздухе, избегая попадания прямых солнечных лучей.
- При желании можно отпарить через ткань утюгом с отпаривателем.
- Ни в коем случае не стирайте и не сушите изделие из валяной шерсти в стиральной машине! Машинная стирка/отжим/сушка приведут к деформации и усадке изделия.

# Небольшая информация

- Обувь валяется на соответствующей форме поэтому не имеет швов.
- Очень лёгкая и мягкая.



- На сегодняшний день самым здоровым, гигиеничным и отлично терморегулирующим материалом считается шерсть. Ее структура позволяет коже дышать. Шерсть может поглощать воду, до 40 процентов от своего веса, и при этом оставаться сухой на ощупь. А коэффициент теплопроводности у нее ниже, чем у многих текстильных материалов. Поэтому шерстяные изделия очень тёплые и комфортные.



# О свойствах шерсти.

- Незаменимые лечебные свойства овечьей шерсти помогут справиться с начинающейся простудой. Натуральная шерсть замечательно поглощает и испаряет влагу, сама оставаясь сухой. Именно такое сухое тепло и помогает при простудах! Обутая на босую ногу, валяная обувь оказывает массажное воздействие. За счет трения создается электростатическое поле, которое способствует улучшению циркуляции крови. А для страдающих артритом и ревматизмом, людей с деформированными стопами, шерстяные тапки и валенки порой - единственное спасение.
- В случае с ручным войлоком натуральность материала доказывается сама собой: только у шерсти без примесей есть способность уваливаться. Вязать шерстью с каким-либо процентом синтетики можно, валять - нет.

# Придумали даже «медальки» из валенок



# «Гламурненькие ВАЛЕНКИ»

